

北區區議會

凝聚地區力量 構建共融社會— 支持殘疾人士全面融入社會

目的

本文件旨在向各議員介紹 2007 年《香港康復計劃方案》(下稱「新方案」)的主要內容和康復計劃未來發展的策略。並促請區議會支持有關策略，合力促進共融文化。

背景

2. 新方案在 2007 年完成。這方案經過長達兩年的時間檢討和編撰，可說是匯集了整個康復界對康復服務發展的寶貴意見，方案內的建議會作為社會各界，包括區議會和地區組織、非政府組織、商界和政府與殘疾人士攜手合作，推動傷健共融的藍本。

3. 殘疾人士*雖然在生活某些方面會面對一些限制和挑戰，但他們在不同範疇亦有自己的特長和才幹，只要有適當機會，便能與其他人一樣，為社會作出貢獻。我們透過推行全面

* 殘疾人士包括注意力不足/過度活躍症、自閉症、聽障、智障、精神病、肢體傷殘、特殊學習困難、言語障礙、器官殘障和視障。

而有效的措施，發展殘疾人士的潛能，並實現無障礙的環境，確保他們有平等機會，全面參與和融入社會。

策略方針

4. 要建立“傷健共融”的社會，實有賴社會各界同心協力。新方案提出以下兩項策略方針，以促進殘疾人士全面融入社會：

- (1) 推動跨界別協作為殘疾人士提供無障礙的環境和多元化的服務，以協助他們融入社會；以及
- (2) 加強殘疾人士和他們的家人的能力，讓他們成為能貢獻社會的資本。

協助殘疾人士融入社會

5. 促進殘疾人士融入社會，有賴整個社區同心合力，我們可從下列各方面著手：

- (a) 我們需要區議會的大力支持，在社區內物色地點作提供各類康復服務之用，以便加強以人為本的服務，為殘疾人士在社區內提供一站式的支援，方便他們在社區與家人和朋友一起生活；
- (b) 提供無障礙環境，方便殘疾人士自由出入，參與社區活動；
- (c) 促進殘疾人士就業，鼓勵其自力更生；以及
- (d) 舉辦區內各類活動時兼顧殘疾人士的需要和共融理念，以鼓勵殘疾人士的參與。

無障礙環境

6. 一個無障礙的實際環境，讓殘疾人士可以自由進出所有建築物和使用公共交通服務，對促進殘疾人士融入社會非常重要。我們建議區議會採取以下措施：

- (a) 攜手改善社區內的設施，包括公共場所、商舖、餐廳等，以更方便殘疾人士使用；以及
- (b) 加強宣傳教育，令區內坊眾對無障礙通道有更深入的認識。

推動殘疾人士就業

7. 推動殘疾人士就業的政策有賴社會各界的支持。這政策能夠成功實踐，不但可鼓勵殘疾人士自力更生，亦有助僱主提升企業形象，擴大招聘人才的範疇，加強員工發展團隊精神和開拓商機，最終有助實現共融和諧的社會。為此，我們懇切期望區議會積極推動區內企業和團體：

- (a) 以開明態度聘用殘疾人士和為殘疾人士提供在職培訓機會，勞工處的展能就業科隨時樂意為開明僱主提供免費招聘服務：

勞工處展能就業科

熱線電話：2852 4801(香港)/2755 4835(九龍)/2417 6190(新界)

網址：<http://www.jobs.gov.hk/isps>

- (b) 惠顧康復界的社會企業，就此，社會福利署康復服務市場顧問辦事處可為區內企業和團體提供一站式支援服務，以物色殘疾人士提供的服務和產品：

社會福利署康復服務市場顧問辦事處

熱線電話：2835 1933

網址：<http://www.mcor.org.hk/>

鼓勵殘疾人士參與社區活動

8. 區議會及其區內的社團在舉辦各類社區活動時，需顧及殘疾人士的需要，並鼓勵他們積極參與主流活動。另外，我們亦鼓勵區議會繼續舉辦以共融為主題的活動，藉以宣揚「傷健一家」的精神，如去年的「共融環境表揚計劃」，以及一年一度的「國際復康日」等，都是在區議會的大力支持下成功推行的活動。

前瞻

9. 我們期望與北區區議會攜手合作，建立持續的伙伴關係，深化區內的共融信息，共創一個和諧、共融而關愛的社會。

康復諮詢委員會

二零零八年十二月